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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Па сло вах Аляк санд ра НІ КІ ЦІ НА, за гад чы-
ка ла ба ра то рыі ра дые эка ло гіі ДНУ «Ін сты тут 
ра дые бія ло гіі НАН Бе ла ру сі», кан ды да та сель-
ска гас па дар чых на вук, сён ня да ра дые ак тыў на 
за бру джа ных зя мель ад но сіц ца 13,4 % пло шчы 
кра і ны. Асноў ная іх до ля за ся ро джа на ў Го мель-
скай і Ма гі лёў скай аб лас цях.

За бру джа ныя іза то па мі плу то нію і аме ры цы ем-241 
зем лі зна хо дзяц ца пе ра важ на ў ме жах Па лес ка га дзяр-
жаў на га ра ды я цый на-эка ла гіч на га за па вед ні ка. На ас-
тат няй тэ ры то рыі ра дые нук лі ды скла да юц ца га лоў ным 
чы нам з цэ зію-137 і строн цыю-90. Пе ры яд паў рас па ду 
абод вух іза то паў скла дае ка ля 30 га доў. З 1986 го да 
пло шча тэ ры то рыі, за бру джа най цэ зі ем, па мен шы ла ся 
ў 1,7 ра за, а строн цы ем — у 1,9 ра за.

Змян ша ец ца і пло шча зя мель, якія ад но сяц ца да ра-
ды я цый на не бяс печ ных (яны не мо гуць вы ка рыс тоў-
вац ца для вя дзен ня сель скай ці ляс ной гас па дар кі). 
Але ад бы ва ец ца гэ та не аў та ма тыч на ўслед за рас па дам 
ра дые ак тыў ных іза то паў: пе рад вяр тан нем зя мель у гас-
па дар чы аба рот пра во дзіц ца іх аб сле да ван не, ацэнь-
ва ец ца, на коль кі бяс печ на лю дзям пра ца ваць на гэ тых 
участ ках, якая бу дзе якасць вы раб ле най пра дук цыі.

Вяр нуць зям лю ў аба рот
За пост чар но быль скі пе ры яд у гас па дар чае ка ры-

стан не бы ло вер ну та ка ля 19 ты сяч гек та раў зя мель. Пры 
гэ тым, як ад зна чае за гад чык ла ба ра то рыі аг ра эка ло-
гіі Ін сты ту та ра дые бія ло гіі НАН Бе ла ру сі, кан ды дат 
сель ска гас па дар чых на вук Га лі на СЕ ДУ КО ВА, част ка 
та кіх зя мель мае аб ме жа ва нае гас па дар чае вы ка ры стан-
не — на іх маг чы ма толь кі вы рошч ван не асоб ных куль тур 
для вы твор час ці кар моў ці на тэх ніч ныя мэ ты.

Су пра цоў ні кі Ін сты ту та ра дые бія ло гіі дас ка на ла апі-
са лі гэ тыя тэ ры то рыі (вы зна чы лі іх кан крэт ныя ме жы, 
пры на леж насць да пэў ных ве дам стваў ды ар га ні за цый 
і г. д.), аца ні лі куль тур на-тэх ніч ны стан і ра ды я цый нае 
ста но ві шча ра ды я цый на не бяс печ ных зя мель, якія зна-
хо дзяц ца на ба лан се сель ска гас па дар чых ар га ні за цый 
і рай вы кан ка маў, сфар мі ра ва лі ба зу да ных ад чу жа ных 
зя мель, рас пра ца ва лі ін стру мен та рый па іх улі ку. Апош ні 
вы ка рыс тоў ва ец ца для пры няц ця ад каз ны мі ве дам ства-
мі і ар га ні за цы я мі ра шэн няў аб тым, як да лей кі ра ваць 
зем ля мі гэ тай ка тэ го рыі. 

У ця пе раш ні час пло шча сель ска гас па дар чых зя мель 
Бе ла ру сі, за бру джа ных цэ зі ем-137, скла дае ка ля 865 ты-
сяч гек та раў, строн цы ем-90 — 290 ты сяч гек та раў. На іх 
вя дзец ца аграр ная вы твор часць. Каб ра біць гэ та з мак-
сі маль най бяс пе кай для ча ла ве ка і жы вёл, трэ ба бы ло 
рас пра ца ваць комп лекс ахоў ных ме ра пры ем стваў. Та му 
з 1986 го да на за бру джа ных зем лях Ін сты ту там ра ды я ло гіі 
пра во дзі лі ся на ву ко выя да сле да ван ні.

Так, бы ло ўста ноў ле на, што ся род сель ска гас па-
дар чых куль тур збож жа выя на за па шва юць ра дые-

нук лі ды менш, чым ба бо выя і зер не ба бо выя, та му 
апош нія бы ло рэ ка мен да ва на вы клю чыць з се ва-
зва ро таў. У сваю чар гу, ся род збож жа вых коль касць 
строн цыю-90, на прык лад, бу дзе мен шая ў зер ні пша-
ні цы, чым у зер ні яч ме ню і аў са.

На асно ве да сле да ван няў бы лі рас пра ца ва ны Рэ ка-
мен да цыі па вы рошч ван ні шы ро ка га спект ру сель ска гас-
па дар чых куль тур і Рэ ка мен да цыі па вя дзен ні сель ска-
гас па дар чай вы твор час ці на тэ ры то рыі ра дые ак тыў на га 
за бру джан ня. Па сло вах Га лі ны Се ду ко вай, дзя ку ю чы 
сіс тэ ма тыч на му вы ка нан ню сель ска гас па дар чы мі ар га-
ні за цы я мі ахоў ных ме ра пры ем стваў, дзяр жаў най пад-
трым цы і фі нан са вай да па мо зе атры ма ла ся знач на зні зіць 
уз роў ні ўтры ман ня ра дые нук лі даў у сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі і змен шыць да мі ні му му аб' ёмы вы твор час ці 
пра дук цыі, якая не ад па вя дае нар ма ты вам па ўтры ман ні 
ра дые нук лі даў.

Пры гэ тым і ця пер у не ка то рых най больш за бру джа ных 
ра ё нах Го мель скай воб лас ці рэ гіст ру юц ца вы пад кі пе ра-
вы шэн ня ўтры ман ня строн цыю-90 у збож жы на хар чо выя 
мэ ты, кар мах для буй ной ра га тай жы вё лы.

Сён ня ву чо ныя Ін сты ту та ра дые бія ло гіі ў сва іх да сле-
да ван нях ак ту а лі зу юць да ныя пра фор мы зна хо джан ня 
ра дые нук лі даў у гле бе, за ка на мер нас ці змя нен ня ка -
э фі цы ен таў іх пе ра хо ду ў рас лі ны з ця гам ча су, тэх на ла-
гіч ныя пры ёмы вы рошч ван ня куль тур, рас пра цоў ва юць 
ме ры па па вы шэн ні ўрад лі вас ці гле бы, якія за бяс печ-
ва юць мі ні маль нае ўтры ман не цэ зію-137 і строн цыю-90 
у пра дук цыі.

Вы ву ча юць яны і маг чы масць вяр тан ня ба бо-
вых куль тур і іх до лі ў струк ту ры па се ваў пры роз-
най шчыль нас ці ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
глеб, а так са ма эфек тыў насць вы рошч ван ня на 
та кіх тэ ры то ры ях, на прык лад, сор га вых куль тур 

(сор га цук ро вае, зер не вае, сор га-су да нка вы гіб-
рыд, су да нская тра ва), здоль ных сфар мі ра ваць 
вы со кія ўра джаі зя лё най ма сы на ват у за суш лі вых 
па год на-клі ма тыч ных умо вах.

Су ні цы і шам пінь ё ны 
су праць цэ зію

Якія ж куль тур ныя і дзі ка рос лыя рас лі ны і гры бы 
здоль ныя больш за ін шыя на за па шваць ра дые-
нук лі ды?

Па сло вах Аляк санд ра Ні кі ці на, ся род дзі ка рос-
лых ві даў да во лі вы со кія ка э фі цы ен ты пе ра хо ду цэ-
зію-137 у прад стаў ні коў ся мей стваў ба бо вых, дра-
сё на вых (шчаўе), ве ра со вых (чар ні цы, брус ні цы, 
дур ні цы, жу ра ві ны), гру шан ко вых. Ма ла цэ зію-137 
на за па шва юць фі ял ка выя, а су ні цы, ажы ны, ма лі-
ны, ра бі ны, ка лі ны ўтрым лі ва юць ад нос на не вя лі кія 
яго коль кас ці ў яга дах.

Да аку му ля та раў цэ зію ад но сяц ца не ка то рыя 
ві ды ядо мых гры боў, якія мо гуць на за па сіць цэ-
зій-137 вы шэй за да пу шчаль ны ўзро вень на ват на 
«чыс тых» зем лях. Гэ та гар ку ха, ма ха вік жоў та-бу-
ры (ім шар нік, або каз ляк), ры жык, мас ляк асен ні/
поз ні, каў пак коль ча ты (ку рач ка), поль скі грыб. 

Кры ху менш на за па шва юць ра дые нук лі ды ваў нян ка, зя-
лён ка, пад груз дак чор ны, пад бя ро за вік. А най больш не-
бяс печ ныя ў гэ тым пла не грыб-па ра сон пя рэс ты, стра чок 
звы чай ны, ве шан ка, шам пінь ён.

Як пра ві ла, вы со кія ка э фі цы ен ты пе ра хо ду ма юць рас-
лі ны, ка ра нё вая сіс тэ ма якіх зна хо дзіц ца ў верх ніх сла ях 
гле бы, та му што цэ зій-137 да гэ та га ча су пе ра важ на скан-
цэнт ра ва ны ў верх ніх 5-10 сан ты мет рах. Ка лі ж ка ра ні 
зна хо дзяц ца ні жэй, то і на за па шван не ра дые нук лі даў 
змян ша ец ца. Але, за ўва жае ву чо ны, гэ тая за ка на мер-
насць па ру ша ец ца на пе ра ара ных гле бах, дзе не бяс печ нае 
рэ чы ва раз мяр коў ва ец ца на глы бі ню апра цоў кі.

Ін тэн сіў насць на за па шван ня ра дые нук лі даў рас лі на мі 
вы зна ча ец ца не толь кі ві да вы мі асаб лі вас ця мі, але і ўмо-
ва мі рос ту, а так са ма хі міч ны мі ўлас ці вас ця мі ра дые іза-
то па. Як пра ві ла, у віль гот ных умо вах рос ту ка э фі цы ен ты 
пе ра хо ду ра дые нук лі даў у рас лі ны пры кмет на вы шэй шыя. 
Акра мя та го, на кап лен не іх у рас лі нах і гры бах за ле жыць 
ад умоў на двор'я ў ве ге та цый ны се зон.

Ра ды я цыя пад кант ро лем
Важ най част кай дзей насці па за бес пя чэн ні ра ды я цый-

най бяс пе кі ў кра і не, у тым лі ку на ўжо за бру джа ных тэ-
ры то ры ях, з'яў ля ец ца і ра ды я цый ны ма ні то рынг.

— Сён ня сет ка пунк таў на зі ран ня ра ды я цый на га ма ні-
то рын гу Бел гід ра ме та ў асноў ным ары ен та ва на на ран няе 
вы яў лен не па вы ша ных уз роў няў ра ды я цый на га за брудж-
ван ня з пры чы ны ава рый на ра ды я цый на і ядзер на не бяс-
печ ных аб' ек тах, — рас каз вае Мі ха іл Ка ва лен ка.

Так, у пе ры яд пас ля ава рыі на ЧА ЭС пад час ма ні то рын гу 
ат мас фер на га па вет ра бы ло за фік са ва на тры вы пад кі ня-
знач на га па вы шэн ня ўзроў ню ра ды я цый на га за брудж ван ня 
ат мас фер на га па вет ра: у са ка ві ку 2011 го да — пас ля ава рыі 
на АЭС «Фу ку сі ма»; у кра са ві ку—жніў ні 2015 го да — пас ля 
буй ных па жа раў у зо не ад чу жэн ня Чар но быль скай АЭС; а 
так са ма ў каст рыч ні ку 2017 го да (яго кры ні ца не вя до мая).

Вы ні кі ра ды я цый на га ма ні то рын гу пе ра да ва лі ся ў МНС 
і Мінз да роўя. Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя пра вя ло раз-
лік доз апра мя нен ня на сель ніц тва, вы ні кі яко га па ка за-
лі: до зы апра мя нен ня, раз лі ча ныя для кры тыч най гру пы 
на сель ніц тва (дзя цей), не з'яў ля юц ца па гро зай для зда-
роўя на сель ніц тва і не па тра бу юць пра вя дзен ня ахоў ных 
ме ра пры ем стваў.

Ра ды я цый ны ма ні то рынг па верх не вых вод пра во дзіц-
ца на пунк тах на зі ран ня, раз ме шча ных на шас ці рэ ках 
Бе ла ру сі, што пра ця ка юць па ра ды я цый на за бру джа-
ных тэ ры то ры ях. Па вод ле яго вы ні каў, ся рэд не га да выя 
кан цэнт ра цыі цэ зію-137 і строн цыю-90 у ва дзе асноў ных 
кант ра ля ва ных рэк Го мель скай воб лас ці ця пер знач на ні-
жэй шыя за рэ фе рэнт ныя ўзроў ні для піт ной ва ды. Тым не 
менш яны ўсё яшчэ пе ра вы ша юць зна чэн ні, якія на зі ра лі ся 
да ава рыі на ЧА ЭС. Транс гра ніч ны пе ра нос ра дые нук лі даў 
вод ным шля хам не за фік са ва ны.

Ста бі лі зу юц ца і коль кас ныя па ра мет ры вер ты каль най міг-
ра цыі ра дые нук лі даў у гле бах. Па сло вах Мі ха і ла Ка ва лен кі, 
лі ней ныя хут ка сці пе ра соў ван ня цэ зія-137 у роз ных ты пах 
глеб прак тыч на зраў ня лі ся і скла да юць 0,20–0,35 см/год, у 
строн цыю ж яны кры ху вы шэй шыя (0,41–0,44 см/год), што 
аб умоў лі вае боль шую глы бі ню яго пра нік нен ня.

* * *
Па раз лі ках спе цы я ліс таў, да 2046 го да ра ды я цый на за-

бру джа ныя за ста нуц ца не больш за 10 % зя мель. А гэ та зна-
чыць, што з ця гам ча су да тэ ры то рый, па цяр пе лых ад ава рыі 
на ЧА ЭС, якія сён ня ўжо вы ка рыс тоў ва юц ца, пры вы ка нан ні 
ахоў ных мер мож на бу дзе да лу чыць да дат ко выя зем лі, што 
паў плы вае на па вы шэн не эка на міч на га раз віц ця тэ ры то-
рый, якія тра пі лі пад ра дые ак тыў нае за брудж ван не.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.

КРО КІ ДА РА ДЫЕ БЯС ПЕ КІКРО КІ ДА РА ДЫЕ БЯС ПЕ КІ

Час, ка лі след чар но быль скай атру ты па лёг на га ра ды і вёс кі, 
вес на выя па лет кі, ляс ныя аб ша ры, на заўж ды за стаў ся ў па мя ці, 
за ха ваў ся ў не прад узя тых да ку мен тах і фо та здым ках. Сён ня я пе-
ра горт ваю ста рон кі свай го даў ня га збор ні ка «Ко ла дзён» з фо та 
і вер ша мі, па раў ноў ваю не толь кі знеш насць, але і сут насць з'яў, 
па дзе ле ных больш чым трыц цац цю га да мі. Ця пер ужо не ад шу-
каць тую па ля вую сцеж ку, пе ра га ро джа ную зна кам ра ды я цый най 
не бяс пе кі. Ва кол та го по ля вы рас но вы гай. Жыц цё сцвяр джае 
свае спрад веч ныя за ко ны. Ко ла на шых дзён — ня спын нае.

Над по лем ма ім то сон ца, то ме сяц.
На по лі ма ім то квет кі, то снег.
Бы вае ім гнен не бяс кон цым як веч насць,
Бы вае — ім гнен нем пра но сіц ца век.

Бы ло, на ля це лі атрут ныя хма ры,
Па бляк лі ва лош кі — у снах не са сніць.
У чор най жа ло бе аціх лі аб ша ры,
І нель га бы ло на сця жын ку сту піць.

Усё гэ та по ле па зна ла, стры ва ла,
Яго хмыз ня кам за быц ця не ска рыць.
Жыц цё за ха ва ла ў атрут най на ва ле —
Жы ве маё по ле, і я бу ду жыць.
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БЕЛАРУСЬ ЦЭЗІЕМ-137 ПАСЛЯ ЧАРНОБЫЛЬСКАЙ КАТАСТРОФЫ


